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Τα Δημοτικά Συμβούλια 
Καισαριανής και 
Ζωγράφου απέρριψαν 
ομόφωνα το κυβερνητικό 
σχέδιο καύσης 
απορριμάτων.

Το έργο στοίχισε 1,65 εκατ.
ευρώ. Το στάδιο είναι 
πλέον προσβάσιμο στο 
κοινό. 

Ο Άγνωστος 
Στρατιώτης 
ανήκει σε 
όλους μας.

ΑΡΘΡΟ Π. ΚΟΝΣΟΥΛΑ
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Editorial
Αυτό το τεύχος της «Επικοινωνίας» 

καταγράφει μια κρίσιμη στιγμή για τις 
πόλεις μας. Τα Δημοτικά Συμβούλια 
Καισαριανής και Ζωγράφου εξέφρασαν 
την ισχυρή τους αντίθεση, απορρίπτοντας 
κατηγορηματικά την κυβερνητική 
μελέτη για την καύση απορριμμάτων.

Αν και οι αποφάσεις αυτές έχουν 
τυπικά γνωμοδοτικό χαρακτήρα, αυτό 
το ηχηρό και μαζικό «Όχι» στέλνει ένα 
σαφές πολιτικό μήνυμα που η κυβέρνηση 
δύσκολα μπορεί να προσπεράσει. 
Άλλωστε, το κυβερνητικό σχέδιο 
«βρήκε τοίχο» ακόμη και σε Δήμους 
με δημάρχους υποστηριζόμενους από 
το κυβερνών κόμμα. Αυτό αποδεικνύει 
ότι δεν πρόκειται για στείρα άρνηση, 
αλλά για συνειδητή επιλογή υπέρ της 
δημόσιας υγείας, του περιβάλλοντος και 
της οικονομικής λογικής.

Η κυβέρνηση επιχειρεί να παρουσιάσει 
την καύση ως λύση, αποκρύπτοντας την 
παταγώδη αποτυχία της ανακύκλωσης. 
Μια αποτυχία που, όπως αναδείχθηκε 
ξεκάθαρα και στα δύο συμβούλια, 
οφείλεται στην εκχώρηση της 
διαχείρισης σε ιδιωτικά συμφέροντα 
που λειτουργούν ανεξέλεγκτα. Αντί να 
διορθώσει το πρόβλημα στη ρίζα του, 
η κυβέρνηση ανταλλάσει μια κακή 
λύση (την ταφή των απορριμάτων) 
με μία εξίσου, αν όχι περισσότερο, 
προβληματική «λύση» (την καύση σε 
μονάδες που θα λειτουργούν με ΣΔΙΤ).

Ένα σχέδιο που θα εκτοξεύσει το 
κόστος για τους δημότες, θα γεμίσει την 
ατμόσφαιρα με επικίνδυνους ρύπους 
και θα υπονομεύσει οριστικά την 
ανακύκλωση, για να εξασφαλίσει κέρδη 
σε λίγους μεγάλους ομίλους.

Όμως, η αντίσταση των τοπικών 
κοινωνιών δεν περιορίζεται στα 
απορρίμματα. Η κινητοποίηση πέντε 
δημάρχων, συμπεριλαμβανομένου του 
Βύρωνα, για την άμεση επανεκκίνηση 
της Αστικής Σήραγγας Ηλιούπολης, 
αποδεικνύει ότι η ενότητα είναι το κλειδί 
απέναντι στην κεντρική αδράνεια σε 
ζωτικά έργα υποδομής.

Ταυτόχρονα, η εκδήλωση στου 
Ζωγράφου για την τραγωδία των 
Τεμπών, υπενθυμίζει το διαρκές αίτημα 
για δικαιοσύνη και διαφάνεια, κόντρα 
σε κάθε μεθόδευση συγκάλυψης ή 
φίμωσης της κοινωνικής διαμαρτυρίας.

Από τα σκουπίδια που δεν θέλουμε 
να μας κάψουν, μέχρι τους δρόμους 
που απαιτούμε να μας φτιάξουν και τη 
δικαιοσύνη που διεκδικούμε, το μήνυμα 
είναι ένα: Δεν αποδεχόμαστε το δίλημμα 
της υποβάθμισης. Οι τοπικές κοινωνίες 
απαιτούν βιώσιμες λύσεις, με τον πολίτη 
στο επίκεντρο, όχι το κέρδος.

Πλατεία Καισαριανής

Φιλολάου 62, Κύπρου 6, Π. Τσαλδάρη 30
Γρηγορίου Αυξεντίου 73
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Ο Άγνωστος Στρατιώτης ανήκει σε όλους μας

Άρθρο του Παναγιώτη Κόνσουλα,
Οικονομολόγου-Πολιτικού Επιστήμονα

Ο Άγνωστος Στρατιώτης δεν είναι 
ένα απλό μνημείο. Είναι ο καθρέφτης 
της συλλογικής μας μνήμης, το σημείο 
στο οποίο η Ελλάδα αποτίει φόρο τιμής 
σε όσους έδωσαν τη ζωή τους χωρίς 
όνομα, χωρίς αναγνώριση, αλλά με 
απόλυτη αυταπάρνηση για την πατρί-

δα. Κάθε φορά που περνάμε από το 
Σύνταγμα και βλέπουμε τους Εύζω-
νες να στέκονται ακίνητοι μπροστά 
στο μάρμαρο, θυμόμαστε τι σημαίνει 
η λέξη «θυσία».

Η πρόσφατη πρωτοβουλία της κυ-
βέρνησης για τη θεσμική προστασία 
του χώρου δεν είναι μια τυπική ρύθ-
μιση. Είναι μια αναγκαία πράξη σε-
βασμού απέναντι στην Ιστορία. Η κυ-

βέρνηση επέλεξε να αντιμετωπίσει με 
σοβαρότητα το ζήτημα, θεσπίζοντας 
ένα πλαίσιο που διασφαλίζει ότι το 
Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη θα 
παραμείνει τόπος τιμής και όχι πεδίο 
διαμαρτυριών, εντάσεων ή πολιτικών 
αντιπαραθέσεων.

Η κοινωνία, παρά τις διαφορετικές 
φωνές, κατανοεί την ουσία αυτής της 
απόφασης. Οι περισσότεροι πολίτες 

θέλουν ένα κέντρο της πρω-
τεύουσας καθαρό, αξιοπρεπές, 
απαλλαγμένο από πανό, γκράφιτι 
και εικόνες που δεν συνάδουν 
με την τιμή του χώρου. Δεν πρό-
κειται για περιορισμό της ελευ-
θερίας – πρόκειται για την οριο-
θέτησή της εκεί όπου αρχίζει ο 
σεβασμός προς κάτι που υπερ-
βαίνει όλους μας.

Η Ελλάδα έχει χρέος να στέκε-
ται όρθια απέναντι στα σύμβολά 
της. Όπως σε κάθε δημοκρατική 
χώρα, έτσι και εδώ, κάποια ση-
μεία της πόλης οφείλουν να πα-
ραμένουν ουδέτερα, ιερά, αλώ-
βητα. Το μνημείο του Άγνωστου 
Στρατιώτη είναι ένα από αυτά. 
Και η ευθύνη να το προστατεύ-
σουμε δεν είναι μόνο κυβερνη-
τική, είναι εθνική, συλλογική, 

ηθική.
Ίσως γι’ αυτό, η συγκεκριμένη ρύθ-

μιση δεν χρειάζεται ιδεολογική τα-
μπέλα. Είναι μια πράξη κοινής λογι-
κής και σεβασμού. Γιατί, πράγματι, ο 
Άγνωστος Στρατιώτης δεν ανήκει σε 
κανένα κόμμα, σε καμία κυβέρνηση, 
σε καμία εποχή. Ανήκει σε όλους μας.  

Και ο τρόπος που τον τιμούμε, δεί-
χνει ποιοι είμαστε ως λαός.

[Αρθρογραφία]
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[Βύρωνας]

ΥΠΟΓΕΙΑ ΣΗΡΑΓΓΑ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ: Κινητοποίηση με συμμετοχή 5 δημάρχων
Πέντε δήμαρχοι ένωσαν τις φωνές 

τους στη διαδημοτική συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας την 29η Σεπτεμβρίου 
στην Ηλιούπολη, στη συμβολή των 
οδών Ελευθερίου Βενιζέλου και Ανα-
στάσεως. Οι συμμετέχοντες δήμαρχοι 
ήταν ο Ευστάθιος Ψυρρόπουλος (Ηλι-
ούπολης), ο Αλέξης Σωτηρόπουλος 
(Βύρωνα), ο Γιάννης Κωνσταντάτος 
(Ελληνικού – Αργυρούπολης), ο Στυ-
λιανός Μαμαλάκης (Αγίου Δημητρίου) 
και ο Νικόλαος Τσιλίφης (Δάφνης-
Υμηττού).

Η κινητοποίηση αποτέλεσε κλιμά-
κωση των δράσεων, απαιτώντας την 
άμεση επανεκκίνηση του παγωμένου 
έργου της υπογειοποίησης της Λε-
ωφόρου Αλίμου-Κατεχάκη (Αστική 
Σήραγγα), προϋπολογισμού 500 εκατ. 
ευρώ. Η διαμαρτυρία αποφασίστηκε 
ύστερα από τη σιωπή της κυβέρνησης, 
η οποία αγνόησε την προθεσμία της 
15ης Σεπτεμβρίου που είχαν θέσει οι 

δήμαρχοι Βύρωνα Αλέξης Σωτηρόπουλος, 
Ηλιούπολης, Ευστάθιος Ψυρρόπουλος και 
Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-
σταντάτος, με επιστολή τους (από 25 Ιου-
λίου) προς τον πρωθυπουργό, ζητώντας 
σαφές χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση 
του έργου.

Στο πλαίσιο της κινητοποίησης, ο δή-
μαρχος Βύρωνα δήλωσε: «Κάθε Δήμος 
μόνος του δεν μπορεί να καταφέρει τίποτα. 
Η ένωση των τριών αρχικά και πέντε πλέ-
ον δήμων επιβεβαιώνει ότι η ισχύς είναι 
μόνο εν τη ενώσει. Είναι μόνο η αρχή η 
συγκέντρωση και η συμβολική ολιγόλεπτη 
διακοπή της κυκλοφορίας. Είμαστε αποφα-
σισμένοι να συνεχίσουμε και να κλιμακώ-
σουμε τις κινητοποιήσεις μέχρι τελικά να 
εισακουστούμε, μέχρι να πάψει να υφίστα-
ται αυτός ο δρόμος καρμανιόλα με την μορ-
φή που είναι σήμερα. Η κατάσταση αυτή 
δεν μπορεί να συνεχιστεί άλλο. Οι πολίτες 
μας δεν αντέχουν άλλο και η υποβάθμιση 
των περιοχών μας δεν είναι αποδεκτή!»

«ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ» ΣΤΟΝ ΒΥΡΩΝΑ: Οι πλατείες πλημμύρισαν από κόσμο και νότες

Το συγκρότημα ΟΝΑΡ με τη Βυρωνιώτισσα τραγουδίστρια Mαργκώ Ενεπεκίδη στην πλατεία 
Φατσέα.

Ο δήμαρχος Βύρωνα, Αλέξης 
Σωτηρόπουλος απευθύνει σύντομο χαιρετισμό.

Παλμό, ρυθμό και ζωντάνια έφεραν 
οι «Γειτονιές Πολιτισμού» στον Βύρωνα, 
μετατρέποντας τις πλατείες της πόλης σε 
μεγάλες υπαίθριες σκηνές. Ο θεσμός, 

που αγκαλιάστηκε θερμά από το κοινό, 
ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία, γεμί-
ζοντας τέσσερα σημεία-κλειδιά του Δήμου 
με δωρεάν μουσική από τις 10 έως τις 18 
Οκτωβρίου.

Το φετινό πρόγραμμα κάλυψε ένα ευρύ φά-
σμα ρεπερτορίου, από το λαϊκό τραγούδι μέχρι 
το έντεχνο και το ροκ. Οι εκδηλώσεις ξεκίνη-
σαν στις 10 Οκτωβρίου στην Πλατεία Σμύρ-
νης με τον Πάνο Κολοβό και τους RECLAMA. 

Ακολούθησαν οι ΟΝΑΡ στην 
Πλατεία Φατσέα (11/10) και οι 
BANDA TETOIA στην Πλατεία 
Νικολαΐδη στον Καρέα (17/10). 
Ο κύκλος έκλεισε δυναμικά το 
Σάββατο 18 Οκτωβρίου στην 
Πλατεία Κολλημένου με την 
TRAPOULA band.

Οι πλατείες μετατράπηκαν σε 
υπαίθριες μουσικές σκηνές, 
φιλοξενώντας μουσικούς και 
συγκροτήματα από τον Βύρω-
να και την ευρύτερη περιοχή. 
Σύμφωνα με τον Δήμο, οι εκ-
δηλώσεις ανέδειξαν τόσο τη 
σύγχρονη ελληνική δημιουρ-
γία όσο και τη λαϊκή μουσική 
παράδοση, αποδεικνύοντας ότι 
ο πολιτισμός ανθεί μέσα από 
τη ζωντανή επαφή με τον κό-
σμο.

Ο Δήμος Βύρωνα ευχαρί-
στησε όλους τους κατοίκους που έδω-
σαν ζωή στις πλατείες και ανανέωσε το 
ραντεβού για την επόμενη χρονιά, με τη 
δέσμευση για περισσότερη μουσική και 
ακόμη μεγαλύτερη συμμετοχή.
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[Βύρωνας]

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ ΒΥΡΩΝΑ
Ταρτάν και χλοοτάπητας διεθνών προδιαγραφών

Ο Δήμος Βύρωνα ανακοίνωσε την ολο-
κλήρωση της ανακατασκευής του Δημοτι-
κού Σταδίου, ένα έργο που αναβαθμίζει τις 
αθλητικές υποδομές της πόλης. Το στάδιο, 
με νέο υβριδικό χλοοτάπητα και ταρτάν τε-

λευταίας γενιάς, παραδόθηκε στο κοινό στις 25 
Σεπτεμβρίου 2025. Η χρηματοδότηση του έρ-
γου έγινε από την Περιφέρεια Αττικής, ενώ η 
επίβλεψη πραγματοποιήθηκε από την Τεχνική 
Υπηρεσία του Δήμου.

Το συνολικό κόστος της παρέμβασης, με τίτ-

λο «Προμήθεια & τοποθέτηση 
υλικών για την ανακατασκευή 
χλοοτάπητα και ελαστικού 
τάπητα (ταρτάν), Δημοτικού 
Σταδίου Βύρωνα», ανήλθε στο 
ποσό του 1.650.000 ευρώ, συ-
μπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%.

Οι εργασίες στον αγωνιστικό 
χώρο περιλάμβαναν την πλή-
ρη απομάκρυνση του παλιού 
εξοπλισμού, την εγκατάσταση 
νέων συστημάτων αποστράγ-
γισης και άρδευσης, και την 
τοποθέτηση προκαλλιεργη-
μένου υβριδικού χλοοτάπητα. 
Στον στίβο, αποξηλώθηκε πλή-
ρως ο παλιός ελαστικός τάπη-

τας, επισκευάστηκε η ασφαλτική υποδομή και 
τοποθετήθηκε νέο ταρτάν διεθνών προτύπων, 
μαζί με πλαστικό κράσπεδο και νέες διαγραμ-
μίσεις.

Παράλληλα, έγιναν απαραίτητες εργασίες 

στεγάνωσης σε τμήμα της κερκίδας για 
την προστασία των αιθουσών γυμναστικής 
που βρίσκονται από κάτω από την εισροή 
υδάτων. Το στάδιο εξοπλίστηκε επίσης με 
νέες εστίες ποδοσφαίρου, σημαίες κόρνερ, 
εξειδικευμένα χλοοκοπτικά μηχανήματα 
και νέους στεγασμένους πάγκους 18 θέ-
σεων για αναπληρωματικούς και 5 θέσεων 
για διαιτητές.

Το Δημοτικό Στάδιο θα είναι ελεύθερα 
προσβάσιμο για τους πολίτες καθημερι-
νά από τις 08:00 έως τις 13:00 και από τις 
14:00 έως τις 21:30, καθώς και το Σάββατο 
από τις 08:00 έως τις 13:00. Ο Δήμος Βύ-
ρωνα ευχαρίστησε τους πολίτες για την 
υπομονή τους και δεσμεύτηκε να συνεχίσει 
να επενδύει στην αναβάθμιση των αθλητι-
κών υποδομών.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το 
Τμήμα Αθλητισμού του Δήμου στο τηλέφω-
νο 210 7652695.

ΔΥΝΑΤΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΘΗΝΑΪΚΟ
Τρεις νίκες σε 4 ματς σε Ελλάδα και Ευρώπη

Η Έλενα Τσινέκε στον αγώνα με τη Σαρνέ.
Οι Μπορισλάβα Χρίστοβα και Αλέξις Πρινς (Alexis 

Prince) με τη μασκότ και τις μικρές φίλες της ομάδας.

Με τρεις νίκες στους τέσσερις πρώτους επί-
σημους αγώνες της σεζόν, ο Αθηναϊκός επιβε-

βαιώνει την πλήρη επαναφορά του στο προσκήνιο. 
Η ομάδα της Στέλλας Καλτσίδου ξεκίνησε τις υπο-

χρεώσεις της με 
την άνετη νίκη 
(75-59) επί της 
γαλλικής Σαρνέ 
στο κλειστό της 
Εργάνης, για την 
πρεμιέρα του 
10ου ομίλου του 
EuroCup Γυναι-
κών (10/10).

Ακολούθησαν 
δύο νίκες για το 
ελληνικό πρω-
τάθλημα, αρχικά 
εκτός έδρας επί 
του ΠΑΟΚ (87-
63, 12/10) και πιο 
πρόσφατα εντός 

έδρας επί της ΕΣΚΔ Νέας Ιωνίας (72-51, 19/10). Η 
μοναδική ήττα μέχρι στιγμής ήρθε στις λεπτομέρειες, 

στην Τουρκία, από την ισχυρή Μπεσίκτας (87-
84, 16/10) για τη 2η αγωνιστική του EuroCup.

Το φετινό (2025-2026) δυναμικό ξεκίνημα έρ-
χεται να σβήσει την καταστροφική σεζόν 2023-
2024. Τότε, η ομάδα είχε τερματίσει στην 11η 
θέση της Α1 χωρίς καμία νίκη (0-20), με αποτέ-
λεσμα τον υποβιβασμό της.

Η αναγέννηση του συλλόγου ξεκίνησε την 
αμέσως προηγούμενη σεζόν (2024-2025), με 
την ομάδα να αγωνίζεται στην Α2. Καθοριστικό 
σημείο ήταν η έλευση της Στέλλας Καλτσίδου. 
Αφού κατέκτησε το EuroCup με τις Λόντον Λά-
ιονς (London Lions) τον Απρίλιο του 2024, ανέ-
λαβε τον Αθηναϊκό τον Νοέμβριο του 2024, με-
σούσης της σεζόν στην Α2. Υπό την καθοδήγησή 
της, ο σύλλογος πέτυχε την άμεση επάνοδο. Έτσι, 
τη φετινή σεζόν, η ομάδα (με την υποστήριξη του 
χορηγού Qualco) παρουσιάζεται πλήρως μετα-
μορφωμένη, αγωνιζόμενη ξανά στην Α1 και την 
Ευρώπη με ρόστερ υψηλού επιπέδου.
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ΤΟ Δ.Σ. ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ ΑΠΕΡΡΙΨΕ
« Όχ ι »  σ την καύση,  «Ναι »  σ την 

O ΧΥΤΑ Φυλής δέχεται τα απορρίμματα σχεδόν ολόκληρης της 
μητροπολιτικής Περιφέρειας Αττικής. Ο δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος (φωτό αρχείου).

Με μια ηχηρή αρνητική γνωμοδότηση, στις 7 
Οκτωβρίου, το Δημοτικό Συμβούλιο Καισαριανής 
απέρριψε τη «Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για τη δημιουργία 
δικτύου μονάδων Ενεργειακής Αξιοποίησης ΑΕΠΥ 
από ΑΣΑ». Το σχέδιο του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας αφορά την κατασκευή έξι 
μονάδων καύσης απορριμμάτων σε όλη τη χώρα.

Στην πρόσφατη τακτική του συνεδρίαση, η οποία 
χαρακτηρίστηκε από έντονο προβληματισμό για τους 
κινδύνους στη δημόσια υγεία, το περιβάλλον και 
την οικονομική επιβάρυνση των δημοτών, το Σώμα 
καταδίκασε το κυβερνητικό σχέδιο, χαρακτη-
ρίζοντάς το αντιεπιστημονικό και εξυπηρετικό 
μεγάλων επιχειρηματικών συμφερόντων.

Το Δημοτικό Συμβούλιο υιοθέτησε ένα κείμενο δι-
εκδικήσεων που κατέθεσε η Δημοτική Αρχή:

Α) Απορρίπτει ομόφωνα το σχέδιο του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τη 
δημιουργία μονάδων καύσης απορριμμάτων.

Β) Γνωμοδοτεί αρνητικά επί της Στρατηγικής 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για 
τη δημιουργία δικτύου μονάδων Ενεργειακής Αξιο-
ποίησης ΑΕΠΥ από ΑΣΑ που αφορά στην κατασκευή 
6 μονάδων καύσης απορριμμάτων σε όλη τη 
χώρα.

Γ) Συμφωνεί κατά πλειοψηφία στο κάτωθι 
πλαίσιο αιτημάτων:

•Να αποσυρθεί η ΣΜΠΕ για τις 6 μονάδες καύσης 
και να σταματήσει κάθε σχεδιασμός που προωθεί 
την καρκινογόνα καύση.

•Επεξεργασία των απορριμμάτων με επίκεντρο 
την ουσιαστική ανακύκλωση - κομποστοποίηση, 
με διαλογή στην πηγή ανακυκλώσιμων υλικών και 
βιοαποβλήτων και με δραστικό περιορισμό της υγει-
ονομικής ταφής.

•Διασφάλιση επαρκούς κρατικής χρηματοδότη-
σης για την διαχείριση αποβλήτων με φορολόγηση 
του κεφαλαίου και κατάργηση όλων των χαρατσιών 
για τον λαό.

•Η υλοποίηση των έργων επεξεργασίας και τελι-
κής διάθεσης των αποβλήτων να γίνεται από κρατικό 
φορέα που θα λειτουργεί με γνώμονα το σύνολο των 

(ΔΕΗ, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΑΚΤΩΡ, Motor Oil, Metlen, 
Mesogeios) – θα είναι αυτοί που θα προτεί-
νουν τις ακριβείς τοποθεσίες.

Στάθηκε ιδιαίτερα στο οικονομικό κόστος, 
καθώς οι μονάδες θα κατασκευαστούν μέσω 
ΣΔΙΤ με 25ετείς συμβάσεις και προβλεπόμενο 
«τέλος εισόδου» (gate fee) έως 138€/τόνο. 
Αυτό, τόνισε, «από τη μία αντιστρατεύεται 
απολύτως την ανακύκλωση και από την άλλη 
επιβάλλει νέα χαράτσια» στους Δήμους.

Κατήγγειλε σοβαρές ελλείψεις στη μελέτη, 
καθώς αγνοούνται κρίσιμοι παράγοντες όπως 
η ποσότητα εκπομπής επικίνδυνων αερίων 
(διοξίνες, βαρέα μέταλλα) και η συνδυασμένη 
επίδρασή τους στην υγεία. Καταλήγοντας, χα-
ρακτήρισε τη μελέτη «αντιεπιστημονική κατά 
παραγγελία του μεγάλου κεφαλαίου» που θα 
λειτουργήσει ως υγειονομική και περιβαλλο-
ντική «βόμβα», δηλώνοντας: «Δεν αποδεχό-
μαστε το δίλημμα να θαφτούμε ή να καούμε 
με τα σκουπίδια».

Ο δήμαρχος Καισαριανής, Ηλίας Σταμέλος, εστί-
ασε στην οικονομική διάσταση, θέτοντας το ερώτημα 
«Ποιος πληρώνει τον βαρκάρη;». Διερωτήθηκε γιατί 
δεν επετεύχθησαν οι στόχοι της ανακύκλωσης, απα-
ντώντας: «Επειδή αυτή ανατέθηκε σε επιχειρηματίες 
οι οποίοι ελέγχουν μια Ανώνυμη Εταιρεία που απο-
δίδει ένα μικρό μόνο μέρος όσων έχει εισπράξει από 
το τέλος ανακύκλωσης».

Χαρακτήρισε το νέο σχέδιο «καραμπινάτη ιδι-
ωτικοποίηση», καθώς οι εταιρείες θα αναλάβουν 
τη συλλογή και οι Δήμοι θα τις πριμοδοτούν από 
το Τέλος Ταφής. «Δηλαδή θα τους πληρώνουμε 
κιόλας!». Τόνισε ότι το κόστος για τους πολίτες θα 
αυξηθεί, αναφέροντας ότι η επιβάρυνση για την πόλη 
ανέρχεται ήδη σε τουλάχιστον 350.000 ευρώ ετη-
σίως.

«Οι ίδιοι οι εμπνευστές της ΣΜΠΕ έχουν ομολογή-
σει ότι το σκουπίδι είναι κοστοβόρο για το λαό 
αλλά κερδοφόρο για τους επιχειρηματίες», 
δήλωσε ο κ. Σταμέλος. Προειδοποίησε για τεράστι-
ες επιπτώσεις στην υγεία, εκφράζοντας αμφιβολία 
για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων: «Τώρα 
τι λέτε, θα μειώσει το κέρδος του ο ιδιώτης για να 
προστατεύει το περιβάλλον;». Κάλεσε σε κινητο-
ποίηση: «Πραγματικά σε τέτοιες μεθοδεύσεις, πρέ-
πει να μπει στην εξίσωση ο λαϊκός παράγοντας, το 
οργανωμένο κίνημα γιατί πρόκειται για ένα ζήτημα 
ζωής!».

Ο αντιδήμαρχος Βαγγέλης Πλυτάς, μιλώντας 
από την 30ετή εμπειρία του στον τομέα, περιέγρα-
ψε τις άθλιες συνθήκες κοντά στον ΧΥΤΑ Φυλής, 
όπου «όποιος πλησίαζε κοντά [...] δεν μπορούσε 
να ανασάνει». Κατήγγειλε την έλλειψη υποδομών 
ανακύκλωσης στον Δήμο (παλαιά οχήματα, έλλειψη 
μπλε κάδων επί δύο χρόνια) ως αποτέλεσμα της 
εξυπηρέτησης εργολαβικών συμφερόντων. «Δεν 
τους ενδιαφέρει ούτε ο λαός, ούτε τα παιδιά μας, 
ούτε τίποτα. Τους ενδιαφέρει το κέρδος», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Ο Χρήστος Βοσκόπουλος, πρώην δήμαρ-
χος Καισαριανής, και επικεφαλής της παράταξης 
«Ενωμένη Καισαριανή», χαρακτήρισε το σχέδιο 

Ο Χρήστος Βοσκόπουλος, επικεφαλής της «Ενωμένης 
Καισαριανής», (φωτό αρχείου).

λαϊκών αναγκών και όχι το καπιταλιστικό κέρδος. 
Κατάργηση κάθε είδους ιδιωτικοποίησης και επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας στον τομέα της διαχείρι-
σης των αποβλήτων.

•Ο σχεδιασμός και η χωροθέτηση των υποδομών 
να γίνεται με κριτήριο την προστασία της υγείας και 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων και της προστασί-
ας του περιβάλλοντος.

•Να αποσυρθούν το Εθνικό Σχέδιο (ΕΣΔΑ) και τα 
Περιφερειακά Σχέδια διαχείρισης αποβλήτων (ΠΕΣ-
ΔΑ) και τα νέα να εκπονηθούν με βάση τους άξονες 
του παραπάνω πλαισίου.

•Μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους τους 
εργαζόμενους στον τομέα αποκομιδής-διαχείρισης 
απορριμμάτων, με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστι-
κά δικαιώματα. Να τηρούνται και να επεκταθούν τα 
μέτρα υγιεινής και ασφάλειας για τους εργαζόμε-
νους, καθώς και τα μέτρα δημόσιας υγείας και περι-
βαλλοντικής προστασίας στις περιοχές που φιλοξε-
νούν μονάδες διαχείρισης απορριμμάτων.

Κατά την ψηφοφορία σημειώθηκαν κάποιες 
διαφοροποιήσεις από την Αντιπολίτευση:

Ο Νικόλαος Αρ-
βανιτάκης, νέος 
επικεφαλής της 
παράταξης «Νέα 
Προοπτική Καισα-
ριανή» (μετά την 
παραίτηση του Ευ-
γένιου Μαζαράκη), 
ψήφισε «Λευκό», 
δηλώνοντας ότι δεν 
είχε ενημερωθεί 
πλήρως.

Ο Μιχάλης Μιλ-
τσακάκης, επικε-
φαλής της «Ανυπό-
ταχτης Καισαρια-
νής», καταψήφισε 
τη ΣΜΠΕ, αλλά δεν 
στήριξε το κείμενο 
διεκδικήσεων της 
πλειοψηφίας, κατα-
θέτοντας δικό του 

ξεχωριστό ψήφισμα με διαφορετικό πολιτικό σκε-
πτικό.

Οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης «Ενωμένη Και-
σαριανή» και «Όμορφη Πόλη» υπερψήφισαν τα ση-
μεία των διεκδικήσεων, αφού διευκρινίστηκε κατά 
τη συζήτηση ότι η απόφαση αφορά αυτά τα σημεία 
και όχι το σύνολο του πολιτικού σκεπτικού που είχε 
καταθέσει αρχικά η Δημοτική Αρχή.

Την αναλυτική εισήγηση παρουσίασε η αντιδή-
μαρχος Κανέλλα Γεωργοπούλου, η οποία χαρα-
κτήρισε τη ΣΜΠΕ ως «Δημόσια αποδοχή αποτυχίας 
της πολιτικής για τη διαχείριση των απορριμμάτων», 
σημειώνοντας ότι το 80% των αποβλήτων στη χώρα 
καταλήγουν σε χωματερές.

Η κ. Γεωργοπούλου τόνισε ότι η πρακτική της 
καύσης δεν είναι νέα, υπενθυμίζοντας ότι θεσμοθε-
τήθηκε για τις τσιμεντοβιομηχανίες το 2015 επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ, βασιζόμενη σε συμφωνίες του 2012. Άσκησε 
δριμεία κριτική στη μεθόδευση του σχεδίου, επιση-
μαίνοντας ότι η χωροθέτηση είναι γενικόλογη και ότι 
οι ανάδοχοι – 6 μεγάλες εταιρείες που κατονόμασε 
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Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Τ Ι Κ Η  Μ Ε Λ Ε Τ Η
ανακύκλωση με διαλογή στην πηγή 

Η Μπεττίνα Γραφίδου, επικεφαλής της «Όμορφης Πόλης», (φωτό 
αρχείου).

Ο Μιχάλης Μιλτσακάκης, επικεφαλής της «Ανυπόταχτης 
Καισαριανής», (φωτό αρχείου).

προαποφασισμένο. Τόνισε ότι οι επιβαρύνσεις στη 
δημόσια υγεία θα είναι τεράστιες, καθώς επιλέγε-
ται η λύση που μεγιστοποιεί το κέρδος. «Επιλέγεται 
αυτό που είναι επιβλαβές για τους πολλούς, επω-
φελές για τους λίγους». Υπογράμμισε ότι η καύση 
είναι ανταγωνιστική προς την ανακύκλωση και την 
υπονομεύει, ενώ χαρακτήρισε τη μελέτη «κατά πα-
ραγγελία».

Η Σταυρούλα Καμπάκα, εξέφρασε τον φόβο 
μήπως επαναληφθεί το μοντέλο της βιαστικής απο-
λιγνιτοποίησης που οδήγησε σε πανάκριβο ρεύμα. 

Επισήμανε ότι το σχέδιο μεταφέρει δυσβάσταχτο κό-
στος στους πολίτες και δεν διασφαλίζει τον δημόσιο 
έλεγχο, καθώς ο έλεγχος των ρύπων θα εξαρτάται 
από τον ίδιο τον ιδιώτη φορέα. «Η απάντηση δεν 
μπορεί να είναι να κάψουμε το πρόβλημα. Μα θα 
πρέπει να το λύσουμε ολοκληρωτικά και στη ρίζα 
του».

Η Άννα Παραγυιού τόνισε ότι η καύση αναιρεί 
την ιεραρχία της διαχείρισης αποβλήτων, καθώς δε-
σμεύει τους Δήμους να παραδίδουν συγκεκριμένες 

ποσότητες. «Αυτό ουσιαστικά ανταμείβει την σπα-
τάλη και τιμωρεί την προσπάθεια για μείωση των 
απορριμμάτων», ανέφερε. Χαρακτήρισε «αδιανόη-
το» το γεγονός ότι οι ίδιοι οι εργολάβοι θα επιλέ-
ξουν τους χώρους εγκατάστασης.

Η Μπεττίνα Γραφίδου, επικεφαλής της παράτα-
ξης «Όμορφη Πόλη», ανέλυσε τις σοβαρές επι-
πτώσεις της καύσης: ρύπανση του αέρα από διοξίνες 
και βαρέα μέταλλα, καρκινογόνες επιδράσεις και 
αναπνευστικά προβλήματα, μόλυνση του εδάφους 

και του υδροφόρου ορίζοντα από τη στά-
χτη. Τόνισε ότι η καύση αποθαρρύνει την 
ανακύκλωση και προωθεί το μοντέλο 
«καταναλώνω και καίω» αντί για την κυ-
κλική οικονομία. Κατέληξε ότι «Η καύση 
των σκουπιδιών δεν είναι βιώσιμη λύση 
για τη διαχείριση των απορριμμάτων».

Ο Νίκος Ζαρκαδούλας, αν και δήλω-
σε ότι δεν μπορεί να συνηγορήσει υπέρ 
της μελέτης, άσκησε κριτική στη Δημο-
τική Αρχή, καλώντας την να παρουσιάσει 
τη δική της πρόταση. «Είναι καλός ο κα-
ταγγελτικός λόγος. Είναι εύκολος. Στεκό-
μαστε απέναντι και λέμε όχι σε όλα, αλλά 
τι προτείνουμε;». Ζήτησε επίσης να συ-
ζητηθούν λύσεις για τα τοπικά προβλή-
ματα καθαριότητας και περιβάλλοντος.

Ο επικεφαλής της «Ανυπόταχτης Και-
σαριανής» Μιχάλης Μιλτσακάκης 
ενέταξε το ζήτημα σε μια ευρύτερη στρα-
τηγική της κυβέρνησης και της ΕΕ για 

την εξυπηρέτηση του κεφαλαίου. Υποστήριξε ότι το 
πρόβλημα είναι συστημικό, ριζωμένο στην καπιτα-
λιστική παραγωγή, και η κυβέρνηση επιχειρεί να το 
λύσει «με τους όρους της αγοράς και να το κάνει 
και αυτό μια μπίζνα». Στο ψήφισμα που κατέθεσε, 
κεντρικό σύνθημα είναι «Ούτε κάψιμο, ούτε θάψιμο 
των απορριμμάτων», ζητώντας αποκλειστικά δη-
μόσια διαχείριση, έξοδο των ιδιωτών και κλείσιμο 
της χωματερής στη Φυλή. Κάλεσε σε οργάνωση της 
αντίστασης στα «εγκληματικά τους σχέδια».

ΝΕΑ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ
Νέος επικεφαλής ο κ. Αρβανιτάκης

Ο Ευγένιος Μαζαράκης, -τέως 
πλέον- επικεφαλής της παράτα-
ξης «Νέα Προοπτική Καισαρια-
νής» παραιτήθηκε από δημοτικός 
σύμβουλος λόγω επαγγελματικών 
υποχρεώσεων. Μετά την παραίτησή 
του, τη θέση του κατέλαβε το πρώτο 

αναπληρωματικό μέλος του συνδυ-
ασμού Νικόλαος Αρβανιτάκης.

Ο κ. Αρβανιτάκης προσήλθε στο 
Δημαρχείο στις 7 Οκτωβρίου και 
έδωσε τον προβλεπόμενο όρκο 
ενώπιον του δημάρχου Ηλία Στα-
μέλου.

Παρουσίαση λευκώματος 
«Καισαριανή - Φωτογραφίες

O Νίκος Σαπέρας με το λεύκωμα στο δημαρχείο Καισαριανής. 
Φωτό: Ηλίας Χρ. Προβόπουλος.

Την Παρασκευή 10 Οκτωβρίου, παρουσιά-
στηκε στο δημαρχείο Καισαριανής το λεύκωμα 
«Καισαριανή | Φωτογραφίες» του Καισαριανιώτη 
αρχιτέκτονα Νίκου Σαπέρα. Η έκδοση 575 σελί-
δων περιλαμβάνει 550 φωτογραφίες, κείμενα και 
χάρτες, καταγράφοντας την ιστορία της πόλης, με 

πρόλογο του ακα-
δημαϊκού Μανόλη 
Κορρέ.

Στην εκδήλωση 
μίλησαν οι Μπετί-
να Ντάβου, Μαρία 
Βλαντή και Άγγελος 
Ευστράτογλου, ενώ 
προβλήθηκε υλικό 
σε επιμέλεια Βασί-
λη Κεσίσογλου. Το 
λεύκωμα, που ανα-
δεικνύει τις «πολ-
λές Καισαριανές» 
(ιστορικές, κοινω-
νικές, πολιτισμικές), 
είναι αυτοέκδοση. 
Υποστηρίχθηκε από 
τον Δήμο, επί δη-
μαρχίας Χρήστου 
Βοσκόπουλου, και 

έλαβε χρηματοδότηση από το Υπουργείο 
Πολιτισμού. 

Κυκλοφορεί σε 300 αντίτυπα, αριθμη-
μένα και υπογεγραμμένα από τον συγ-
γραφέα. Διάθεση: Νίκος Σαπέρας, τηλ. 
6945.798434, saperasnikolaos@yahoo.
gr
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ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΖΩΓΡΑΦΟΥ 
Το κυβερνητικό σχέδιο υποβαθμίζει 

Οι αντιδήμαρχοι Παναγιώτης Γκρέκας και Θωμάς Πολίτης.
Ο αντιδήμαρχος Χάρης Σταματάκης και ο πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου 

Μπάμπης Κρανιώτης.

Το Δημοτικό Συμβούλιο Ζωγράφου 
απέρριψε ομόφωνα, κατά τη συνεδρί-
αση της 22ας Οκτωβρίου, τη Στρατηγι-
κή Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων (ΣΜΠΕ) της κυβέρνησης για τη 
δημιουργία δικτύου μονάδων καύσης 
απορριμμάτων. Η γνωμοδότηση του 
Σώματος ήταν καθολικά αρνητική, αν 
και η ομοφωνία βασίστηκε σε δύο δια-
κριτά σκεπτικά. 

Το πρώτο σκεπτικό, υποστήριξαν η 
δημοτική αρχή της Τίνας Καφατσάκη, 
η «Συμμαχία Δημιουργίας» (Θόδωρος 
Μετικαρίδης) και το «Αγαπώ Ζωγρά-
φου» (Κωστής Παπαναστασόπουλος). 
Απέρριψαν το σχέδιο καύσης θεωρώ-
ντας το ψεύτικη λύση που έρχεται να 
καλύψει το γεγονός ότι η ανακύκλωση 
παραμένει βαλτωμένη. 

Το δεύτερο σκεπτικό, που εξέφρασε 
η Λαϊκή Συσπείρωση (Ανδρέας Καρα-
βίδας), απέρριπτε το σχέδιο στη βάση 
μιας ριζικά διαφορετικής πρότασης για 
κεντρικό κρατικό φορέα διαχείρισης. 

Ο πυρήνας της κριτικής όλων των 
πλευρών ήταν το γεγονός ότι η ανακύ-
κλωση στην Αττική παραμένει στάσι-
μη κάτω από το 10%, την ώρα που οι 
επίσημοι στόχοι είναι 65% ή και 80%. Ο 
αντιδήμαρχος Οικονομικών Υπηρεσιών 
Χάρης Σταματάκης ήταν καυστικός, κα-
τηγορώντας ευθέως το ιδιωτικό σύστη-
μα διαχείρισης της ανακύκλωσης για 
αυτή την αποτυχία. «Γιατί έχει πατώσει η 
ανακύκλωση σε όλους τους δήμους στο 
10%;», διερωτήθηκε, τονίζοντας ότι οι 
ιδιωτικές εταιρείες λειτουργούν χωρίς 
εποπτεία και έλεγχο.

Σύμφωνα με τον κ. Σταματάκη, το 
σύστημα είναι μια «πλήρης κοροϊδία»: 
οι ιδιωτικές εταιρείες θεωρούν το 75% 
του περιεχομένου των μπλε κάδων 
«μη ανακυκλώσιμο», το οποίο, μαζί με 
το 90% των σύμμεικτων, στέλνεται για 
ταφή. Το τραγικό, τόνισε, είναι ότι οι 
Δήμοι αναγκάζονται να πληρώνουν για 
αυτή την ταφή. Αυτή την αντίφαση τόνι-

Ο επικεφαλής της «Συμμαχία Δημιουργίας» Θόδωρος Μετικαρίδης.

σε και ο έτερος αντιδήμαρχος Καθαρι-
ότητας, Διαχείρισης Απορριμμάτων και 
Ανακύκλωσης, Παναγιώτης Γκρέκας, 
λέγοντας ότι η κυβέρνηση επιβάλλει το 
«τέλος ταφής» ως τιμωρία στους Δή-
μους, χωρίς όμως ποτέ να τους στη-
ρίξει με τις υποδομές (κάδους, ΚΔΑΥ) 
που απαιτούνται για να αυξηθεί η ανα-
κύκλωση. Το συμπέρασμα ήταν σαφές: 
η καύση πρέπει να είναι η τελευταία 
επιλογή και όχι η πρώτη.

Όλες οι παρατάξεις συμφώνησαν 
ότι το σχέδιο ΣΜΠΕ έρχεται απλώς να 
αντικαταστήσει την (κορεσμένη πλέον) 
ταφή, δίνοντας στους ιδιώτες μια νέα, 
κερδοφόρα διέξοδο για τα απορρίμμα-
τα που οι ίδιοι αρνούνται να ανακυκλώ-
σουν. Η κριτική στο οικονομικό μοντέλο 
ήταν σφοδρή. Το σχέδιο προβλέπει έξι 
μεγάλες μονάδες με αποκλειστική δια-
χείριση από ιδιώτες μέσω ΣΔΙΤ, χωρίς 
δημόσιο έλεγχο. Ο κ. Σταματάκης τό-
νισε ότι όταν η διαχείριση πάει σε ιδι-
ώτη με κριτήριο το κέρδος, το κόστος 
θα το πληρώσουν οι πολίτες. Το «gate 

fee» (τέλος εισόδου) εκτιμάται ότι θα 
εκτοξευθεί στα 130 ευρώ τον τόνο, 
από 45 ευρώ που είναι σήμερα η ταφή. 
Ο κ. Γκρέκας περιέγραψε ένα μοντέλο 
διπλής χρέωσης: οι επιχειρηματίες θα 
επιδοτούνται για την κατασκευή (ΣΔΙΤ), 
οι δήμοι θα πληρώνουν για να δώσουν 
την «πρώτη ύλη» (τα σκουπίδια), οι 
επιχειρηματίες θα ξανα-επιδοτούνται 
για την παραγόμενη ενέργεια (ως ΑΠΕ) 
και, τέλος, θα πωλούν αυτή την ενέρ-
γεια πίσω στους πολίτες. Παράλληλα, 
ο κ. Παπαναστασόπουλος και ο κ. Με-
τικαρίδης στηλίτευσαν την απουσία 
ανταποδοτικών οφελών για τις τοπικές 
κοινωνίες, σε αντίθεση με πόλεις του 
εξωτερικού όπου παρέχεται θέρμανση 
σε ευάλωτα νοικοκυριά.

Η συζήτηση ανέδειξε επίσης μια θε-
μελιώδη διαφωνία για το τι μέλλει γενέ-
σθαι με τον Χώρο Υγειονομικής Ταφής 
(ΧΥΤΑ) Φυλής. Ο κ. Σταματάκης (Δημο-
τική Αρχή) χαρακτήρισε το αίτημα της 
Λαϊκής Συσπείρωσης (που τέθηκε από 
τον επικεφαλής της Ανδρέα Καραβίδα) 

για άμεσο κλείσιμο του ΧΥΤΑ «πρακτικά 
αδύνατο» και «μη ρεαλιστικό». Μάλι-
στα, χρησιμοποίησε ως παράδειγμα την 
υπόσχεση της κας Δούρου το 2014, η 
οποία «όχι μόνο δεν την κατήργησε, την 
πήγε και σε χειρότερη κατάσταση». Η 
Δημοτική Αρχή, αν και κατά της ταφής, 
φαίνεται να δέχεται ότι ο ΧΥΤΑ θα συνε-
χίσει να λειτουργεί ως αναγκαίο κακό, 
ειδικά από τη στιγμή που οι κυβερνη-
τικές δεσμεύσεις για κλείσιμό του το 
2025 έχουν αθετηθεί και η λειτουργία 
του παρατείνεται με νέες επεκτάσεις.

Αυτή η διαφορά προσέγγισης στο 
θέμα της Φυλής αποτύπωσε και τη 
βαθύτερη ιδεολογική διαφορά στις 
εναλλακτικές προτάσεις. Η «Λαϊκή Συ-
σπείρωση», μέσω του κ. Καραβίδα, 
απέρριψε το σχέδιο, αντιπροτείνοντας 
ένα ριζοσπαστικό πλαίσιο διεκδίκησης 
έξι σημείων: 1• Να αποσυρθεί η ΣΜΠΕ 
για τις 6 μονάδες καύσης και να σταμα-
τήσει κάθε σχεδιασμός που προωθεί την 
καρκινογόνα καύση. 2•Επεξεργασία των 
απορριμμάτων με επίκεντρο την ουσια-
στική ανακύκλωση / κομποστοποίηση, 
με διαλογή στην πηγή ανακυκλώσιμων 
υλικών και βιοαποβλήτων και με δρα-
στικό περιορισμό της υγειονομικής τα-
φής. 3• Διασφάλιση επαρκούς κρατικής 
χρηματοδότησης για τη διαχείριση απο-
βλήτων με φορολόγηση του κεφαλαίου 
και κατάργηση όλων των χαρατσιών 
για τον λαό. 4• Η υλοποίηση των έργων 
επεξεργασίας και τελικής διάθεσης των 
αποβλήτων να γίνεται από κρατικό φο-
ρέα που θα λειτουργεί με γνώμονα το 
σύνολο των λαϊκών αναγκών και όχι το 
καπιταλιστικό κέρδος. Κατάργηση κάθε 
είδους ιδιωτικοποίησης και επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας στον τομέα της 
διαχείρισης των αποβλήτων. 5• Ο σχεδι-
ασμός και η χωροθέτηση των υποδομών 
να γίνεται με κριτήριο την προάσπιση 
της υγείας και της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων και της προστασίας του περι-
βάλλοντος. Να κλείσει τώρα ο ΧΥΤΑ στη 



2025 Οκτώβριος #127, 107 • 9

[Ζωγράφου]

ΠΑ Λ ΑΙΟΙ  ΖΩΓΡΑΦΙΩΤΕΣ:  Καλλωπισμός  της  πλατείας  Κρήτης

Οι κ.κ. Γρίβας, Τζανής, Γκρέκας και Μπίτσικας. Το κέντρο της πλατείας.

Η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα 
Καφατσάκη περνάει βερνίκι πάνω 
σε ξύλινο παγκάκι.

Ο Σύνδεσμος Παλαιών Ζωγραφιωτών 
«υιοθέτησε» επίσημα την Πλατεία «Μάχη 
της Κρήτης» (γνωστή και ως Πλατεία Κρή-
της). Την Κυριακή 12 Οκτωβρίου, ο Σύνδε-
σμος, στο πλαίσιο μιας σημαντικής πρωτο-
βουλίας, ανέλαβε την αναβάθμιση και τον 
καλλωπισμό του κοινόχρηστου χώρου.

Οι εργασίες που υλοποιήθηκαν ήταν εκτε-

Δ.Σ. Βέρα Λάγιου.
Παρούσα ήταν και η Δήμαρχος Ζωγράφου, 

Τίνα Καφατσάκη, μαζί με τους αντιδημάρχους 
Ράνια Νενεδάκη, Γιώργο Γρίβα και κ.Πανα-
γιώτη Γκρέκα.

Πολύτιμη υπήρξε η συμβολή του Ανθο-
πωλείου Ρώιμπας, το οποίο προσέφερε ως 
χορηγία τα φυτά, τα λουλούδια και τους θά-

ταμένες. Τα μέλη του Συνδέσμου προχώρησαν 
σε βάψιμο σε τοιχία, παρτέρια και παγκάκια, 
καθαρισμό του περιβάλλοντα χώρου, καθώς 
και φύτευση νέων θάμνων και φροντίδα των 
υπαρχόντων φυτών.

Στη δράση συμμετείχαν ενεργά ο Πρόεδρος 
του Συνδέσμου, Δημήτρης Μπίτσικας, ο Αντι-
πρόεδρος Βαγγέλης Τζανής και το μέλος του 

μνους που έδωσαν νέα πνοή στην πλατεία. 
Ο Δήμος Ζωγράφου εξέφρασε «ένα μεγάλο 
ευχαριστώ από καρδιάς» στον Σύνδεσμο, 
τονίζοντας πόσο «ιδιαίτερα σημαντικές» εί-
ναι τέτοιες πρωτοβουλίες. Η κίνηση αυτή 
ακολουθεί το παράδειγμα του Εξωραϊστικού 
Πολιτιστικού Συλλόγου «ο Ιλισός», που είχε 
υιοθετήσει στο παρελθόν το Πάρκο «Ισσού».

ΑΠΕΡΡΙΨΕ ΤΗΝ «ΛΥΣΗ» ΤΗΣ ΚΑΥΣΗΣ
την ανακύκλωση, αυξάνει το κόστος

Ο επικεφαλής της παράταξης «Αγαπώ Ζωγράφου» Κωστής Παπαναστασόπουλος. Ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Ζωγράφου Ανδρέας Καραβίδας.

Φυλή, να αποκατασταθούν ο χώρος και 
η ευρύτερη περιοχή, να απαγορευθεί 
κάθε νέα δραστηριότητα διαχείρισης 
αποβλήτων στην ευρύτερη περιοχή, να 
εκπονηθεί ολοκληρωμένη επιδημιολο-
γική μελέτη χωρίς άλλες καθυστερή-
σεις. 6• Μαζικές προσλήψεις, μόνιμη 
και σταθερή δουλειά με πλήρη εργασια-
κά και ασφαλιστικά δικαιώματα για τους 
εργαζόμενους στη συγκομιδή – διαχεί-
ριση των απορριμμάτων. Επαυξημένα 
μέτρα υγιεινής και ασφάλειας για τους 
εργαζόμενους στον κλάδο, επαυξημέ-

νες επιδημιολογικές μελέτες στις επι-
βαρυμένες περιοχές. Να αποσυρθούν 
το Εθνικό Σχέδιο (ΕΣΔΑ) και τα Περιφε-
ρειακά Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων 
(ΠΕΣΔΑ) και τα νέα να εκπονηθούν με 
βάση τους άξονες του παραπάνω πλαι-
σίου.

Η ουσιαστική διαφωνία μεταξύ του 
κ. Σταματάκη και του κ. Καραβίδα 
αποκαλύφθηκε στον διάλογό τους για 
τον ρόλο του κράτους. Ο κ. Σταματά-
κης (Δημοτική Αρχή) επέμεινε σε έναν 
«κρατικό φορέα», αλλά με την προϋ-

πόθεση ότι σε αυτόν «η Αυτοδιοίκηση 
θα παίζει τον πρώτο ρόλο» ή «αποφα-
σιστικό ρόλο». Ο κ. Καραβίδας (Λαϊκή 
Συσπείρωση) απέρριψε αυτή τη λογική, 
αποκαλύπτοντας τη βαθύτερη ιδεολογι-
κή του θέση. «Αυτή είναι η διαφορετική 
μας αντίληψη,» είπε ο κ. Καραβίδας. 
«Εσύ κύριε Σταματάκη, επιμένεις... να τη 
λες Αυτοδιοίκηση. Εμείς την λέμε Τοπι-
κή διοίκηση. Αυτή είναι η διαφορά». Με 
αυτή τη φράση, ο κ. Καραβίδας εξέφρα-
σε τη θέση ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
δεν είναι ανεξάρτητος θεσμός, αλλά το 

«μακρύ χέρι» της κεντρικής διοίκη-
σης (του κράτους). Γι’ αυτόν τον λόγο, η 
πρότασή του δεν αναθέτει την ευθύνη 
στην (κατ’ αυτόν εξαρτημένη) Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, αλλά απαιτεί να αναλά-
βει την ευθύνη (και τη χρηματοδότηση) 
απευθείας το κράτος. Τελικά, παρότι τις 
διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς τη 
λύση, η απόρριψη του κυβερνητικού 
σχεδίου που προωθεί την ιδιωτικο-
ποίηση της καύσης ήταν απόλυτη και 
ομόφωνη.
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[Καισαριανή - Ιστορία]

Ο Φούρνος του Αγγύραλη στην Καισαριανή

O Γιάννης Αγάθος Τσακλής μπροστά από το 
«Πρατήριο Άρτου Ο Φούρνος του Αγγύραλη».

Η Βάνα Μπάρμπα στο φούρνο του Αγγύραλη, 
όπου γυρίστηκαν αρκετές σκηνές της τηλεοπτικής 
σειράς «Σαν χειμωνιάτικη Λιακάδα» το 2000.

Γράφει η Σοφία 
Τριανταφυλλοπούλου
sofiarose1900@gmail.com
Association of 
European Journalists

Η ιστορία του φούρνου ξεκινάει πριν το 
1940. Το αρτοποιείο που βρισκόταν στην 
γωνία Νέας Εφέσου (τότε ονομαζόταν Νέας 
Ζηλανδίας) και Μιχ. Καραολή, ανήκε στην 
οικογένεια Σουκερίδη: Θεόδωρο, Μιχάλη 
και στις τρεις αδελφές τους Άννα, Σοφία και 
Θάλεια. Ο πατέρας τους είχε έρθει από την 
Άγκυρα κι έτσι βγήκε το παρατσούκλι Αγγύ-
ραλης. Τα χρόνια εκείνα, στην απέναντι γω-
νία υπήρχε ένα σανοπωλείο, από τον δρόμο 
φαινόταν ο Λυκαβηττός και μπορούσες να 
ακούσεις μέχρι και τα τραίνα που σφύριζαν 
στο σταθμό Λαρίσης! Τόσο ησυχία είχε!

Ο Γιάννης Αγάθος Τσακλής δούλεψε τον 
φούρνο από το 1974 μέχρι το 1986.

Βοηθοί του η γυναίκα του Φωτεινή, ο 
αδελφός του Σπύρος, ο Λεωνίδας από τη 
Σμύρνη, ο Αντώνης Μαλτέζος (τότε φοιτη-
τής πανεπιστημίου και μετέπειτα νονός της 
κόρης του), ο Κιντής και ο Αμουργιανός 
(που αργότερα δούλεψε στον φούρνο του 
Αμπατζή, στην οδό Λυδίας). Στον καθαρισμό 
είχαν την κ. Αλέκα.

Τις διανομές τις έκανε ο Καμπούρης με 
το τρίκυκλο που ξεκινούσε από το πρωί και 
μοίραζε τις παραγγελίες στον Μάκη (στο 
τέρμα), στον Κοντογιώργη, στον Σαπλα-
ούρα, στον κυρ Γιώργη του Αγά (που ήταν 
πάνω από τους Τρεις Ιεράρχες) και στις τα-
βέρνες: του Κιτσίνη (λίγο παρακάτω από 
τον φούρνο), τη Μάσα, του Σταφυλά, του 

για ψήσιμο και τη ρώτησε αν ήταν ωραία 
τα προηγούμενα και αν η σημερινή συνταγή 
είναι η ίδια.

-Ναι, ίδια είναι! Του απάντησε
-Κάτσε εδώ να τα ψήσουμε να δούμε τι θα 

συμβεί...
Και της έδειξε πως να κάνει τα καρυδοπι-

τάκια της καλύτερα!
Κάποτε, οι εργαζόμενοι του Δήμου Και-

σαριανής του έφεραν ένα λαχταριστό χοι-
ρινό μπούτι να το ψήσει γιατί είχαν τραπέζι 
στον τότε Δήμαρχο, τον Παναγιώτη Μακρή. 
Το ξέχασε στον φούρνο όμως ο κυρ Γιάννης 
και το ‘καψε! Πήγε λοιπόν στον χασάπη να 
πάρει ένα άλλο... αλλά χοιρινό δεν είχε κι 
έτσι αγόρασε αρνάκι σε μερίδες! Όταν ήρ-
θαν να το παραλάβουν, του λένε:

-Εμείς χοιρινό σου φέραμε! Πώς έγινε αρ-
νάκι;

-Ο καλός ο φούρναρης κάνει το χοιρινό 
αρνάκι, τους απάντησε γελώντας.

Πήγε κι εκείνος μαζί τους, έφαγαν το 
ψητό και διασκέδασαν.

Τα χρόνια πέρασαν, ο φούρνος δεν λει-
τουργεί πια. Η πινακίδα του ξεθώριασε, σε 
λίγο δεν θα φαίνονται τα γράμματα. Για μας 
όμως, ο φούρνος “του Αγγύραλη” θα υπάρ-
χει πάντα στις θύμησές μας. 

Ο φούρνος τα τελευταία χρόνια της λειτουργίας του.

Γορίλα, του Κουδουνέλλη, 
του Γιώργου Σωτηρόπου-
λου (ή Θεοδωρόπουλου), 
το Πράσινο, την κυρά Ζωή 
(στην πλατεία), το σουβλα-
τζίδικο του Καμπριγιάννη 
(στην πλατεία Παναγίτσας. 
Εκεί μάλιστα είχε πρωτο-
δουλέψει ως σερβιτόρος το 
1973), το Μινόρε στον Κα-
ρέα, και του Τριανταφυλ-
λόπουλου στη οδό Μέτρων 
(σημερινή Ηρ. Κωνσταντο-
πούλου)

Μια ωραία πρωϊα η κ. 
Θοδώρα που έμενε πίσω 
από το σπίτι του Μηνά του 
Χατζησάββα, έφερε να 
της ψήσουν μια λαμαρίνα 
με καρυδοπιτάκια. Μόλις 
τα έβαλαν στο φούρνο, 
άπλωσαν και έγιναν ένα 
με το ταψί! Αγόρασε τότε ο 
κυρ Γιάννης δικά του υλι-
κά και της έπλασε άλλα, 
όμως δεν της είπε τίποτα. 
Την επόμενη εβδομάδα 
ξαναέφερε καρυδοπιτάκια 

Η είσοδος του καταστήματος της δεκαετία του ’80.
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[Ζωγράφου]

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΣΤΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ
Μήνυμα Καρυστιανού - Ρούτσι: «Τα ονόματα δεν σβήνονται»

H Mαρία Καρυστιανού και ο Πάνος Ρούτσι έξω από το δημοτικό κινηματοθέατρο 
«Αλέκα» (φωτό Orange Press). Οι ομιλητές προσκεκλημένοι του Α’ Συλλόγου Αθηνών Εκπαιδευτικών ΠΕ.

Σε μία κατάμεστη αίθουσα στο θέα-
τρο «Αλέκα» στου Ζωγράφου, πραγμα-
τοποιήθηκε το Σάββατο 18 Οκτωβρίου 
2025, εκδήλωση για την τραγωδία των 
Τεμπών με τίτλο «δεν έχω οξυγόνο». Την 
εκδήλωση διοργάνωσε ο Α’ Σύλλογος 
Αθηνών Εκπαιδευτικών ΠΕ.

Κεντρικοί ομιλητές ήταν η Μαρία 
Καρυστιανού, Πρόεδρος του Συλλό-
γου Πληγέντων Δυστυχήματος «Τέμπη 
2023», και ο Πάνος Ρούτσι, μέλος του 
Συλλόγου. Στην εκδήλωση μίλησαν 
επίσης ο Ηλίας Παπαγγελής, μέλος του 
Συλλόγου, ο Νίκος Κάναβος, χημικός 
μηχανικός ΑΠΘ, ο Κώστας Παπαδάκης, 

και ο κ. Ρούτσι προέβησαν σε δηλώ-
σεις, σχολιάζοντας την κυβερνητική 
πρωτοβουλία για την τροπολογία που 
προέβλεπε την απαγόρευση των διαδη-
λώσεων και συγκεντρώσεων μπροστά 
από τον χώρο του Αγνώστου Στρατιώ-
τη.

Η κα Καρυστιανού χαρακτήρισε την 
πρωτοβουλία αυτή «απαράδεκτη, αντι-
συνταγματική». Υπογράμμισε ότι «ουδέ-
ποτε κινδύνευσε το μνημείο» και πως το 
σημείο είναι «τόπος διαμαρτυρίας» που 
απευθύνεται στη Βουλή. «Αυτό θέλουν 
να αποφύγουν», είπε, «αλλά δεν θα το 
αποφύγουν. Θα συνεχίσουμε να βρισκό-

Η Μαρία Καρυστιανού και ο Πάνος Ρούτσι έστειλαν διπλό μήνυμα μνήμης και 
διαμαρτυρίας.

δικηγόρος, και ο Χρήστος Αβραμίδης, 
δημοσιογράφος . Χαιρετισμό απηύθυνε 
ο πρόεδρος του Α΄ Συλλόγου Αθηνών, 
Δημήτρης Μαριόλης.

Πριν την έναρξη, η κα Καρυστιανού 

μαστε εκεί, να διαμαρτυρόμαστε κάθε 
φορά που δεν λειτουργούν σωστά».

Κύριο θέμα των δηλώσεών τους 
ήταν «το ενδεχόμενο να σβηστούν» τα 
57 ονόματα των θυμάτων, τα οποία εί-

ναι γραμμένα με σπρέι στο πεζοδρόμιο, 
«μπροστά στη Βουλή και το μνημείο του 
Άγνωστου Στρατιώτη».

«Το θέμα με τα ονόματα όμως είναι 
κάτι που μας αφορά, που μας αγγίζει», 
δήλωσε η κα Καρυστιανού. «Είναι το λι-
γότερο που μπορεί να κάνει η Πολιτεία 
που τα σκότωσε. Να επιτρέψει να παρα-
μείνουν γραμμένα μέχρι το πέρας της δί-
κης» . Τόνισε ότι η αναγραφή τους «δεν 
είναι βεβήλωση» και αποτελεί «μικρό 
φόρο τιμής», εκφράζοντας την ελπίδα 
«να μη φανούν τόσο απάνθρωποι» .

Ο κ. Ρούτσι προειδοποίησε: «Ελπίζω 
έστω τελευταία στιγμή να μην το κάνουν, 
γιατί θα μας βρουν απέναντι. Όχι μόνο 

έγκλημα στα Τέμπη». Μέσα στην ασφυ-
κτικά γεμάτη αίθουσα, τηρήθηκε ενός 
λεπτού σιγή. Κατά την είσοδό της, η κα 
Καρυστιανού χειροκροτήθηκε υπό τους 
ήχους του τραγουδιού «Της δικαιοσύνης 
ήλιε νοητέ».

Στην ομιλία της, η κα Καρυστιανού 
ανέφερε πως «η μάχη για τα Τέμπη εί-
ναι μάθημα ελευθερίας και ανθρωπιάς». 
Αναφέρθηκε στον κ. Ρούτσι, λέγοντας 
πως «με την απεργία πείνας του έδωσε 
ένα μάθημα ιερού αγώνα και αξιοπρέ-
πειας σε όλη την κοινωνία».

Ο κ. Ρούτσι, στην ομιλία του, σχολίασε 
τη δικογραφία λέγοντας πως «η εταιρεία 
που έβαλε το παιδί μου στο τρένο-σκο-

εμάς αλλά όλο τον κόσμο». Χαρακτήρισε 
την πράξη «ανήθικη, απάνθρωπη» και 
«για μια ακόμη φορά, συγκάλυψη» .

Η εκδήλωση στο θέατρο «Αλέκα» ξε-
κίνησε με προβολή «σύντομου βίντεο 
από δράσεις σε σχολικές τάξεις για το 

τώστρα πάει για πλημμέλημα». Για τα 
ονόματα στο Σύνταγμα, είπε: «Δεν είναι 
γραμμένα σε τσιμέντο αλλά στις καρδιές 
μας. Ό,τι γράφτηκε με αίμα δεν σβήνε-
ται» . Κατέληξε με τη φράση «Ο επόμε-
νος Ντένις πρέπει να ζήσει».
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[Καισαριανή]

ΚΕΣΚΕΚΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ
Αφιερωμένη στην Παλαιστίνη η 20ή αναβίωση

Η χοράρχης Βιβή Βουτσελά με τους μουσικούς και τη χορωδία του Μικρασιατικού 
Συλλόγου Καισαριανής. Το χορευτικό συγκρότημα της Παλαιστινιακής παροικίας με τη σημαία της χώρας.

Με ισχυρό μήνυμα αλληλεγγύης στον 
λαό της Παλαιστίνης πραγματοποιήθη-
κε η 20ή αναβίωση του εθίμου «Κεσκέ-
κι» στην Πλατεία των 200 Ηρώων της 
Καισαριανής, την Παρασκευή 3 Οκτω-
βρίου. Την εκδήλωση, που συνδιοργά-
νωσαν ο Δήμος και ο Μικρασιατικός 
Σύλλογος, τίμησε με την παρουσία του ο 
πρέσβης του Παλαιστινιακού Κράτους, 
Γιουσέφ Ντορκχόμ.

Στους χαιρετισμούς τους, ο πρέσβης, 
ο Δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος και η Πρό-
εδρος του Μικρασιατικού Συλλόγου 
Στέλλα Σαρρηπαναγιώτου, τόνισαν τους 
δεσμούς των δύο λαών απέναντι στον 

τοχή και τον εποικισμό από το κράτος – 
δολοφόνο Ισραήλ». Ο πρέσβης κάλεσε 
την Ελλάδα να αναγνωρίσει το κράτος 
της Παλαιστίνης, υπενθυμίζοντας την 
ομόφωνη απόφαση της Βουλής τον 
Δεκέμβριο του 2015. Ο Δήμαρχος ανα-
φέρθηκε επίσης στην πρωτοβουλία αλ-
ληλεγγύης 13 Δήμων της Αττικής, που 
έχει την ομόφωνη στήριξη της ΠΕΔΑ.

Το έθιμο ξεκίνησε από το πρωί στα 
«Ξύλινα», όταν μαθητές σχολείων πα-
ρακολούθησαν την παρασκευή του εδέ-
σματος, το οποίο το βράδυ έγινε ανάρ-
παστο από το πλήθος κόσμου.

Στο καλλιτενικό πρόγραμμα της βρα-

Από αριστερά: Η πρόεδρος του Μικρασιατικού Συλλόγου Στέλλα Σαρρηπαναγιώτου, 
ο δήμαρχος Ηλίας Σταμέλος, η αντιδήμαρχος Μαρία Αραχωβίτη και ο πρέσβης Γιουσέφ 
Ντορκχόμ.

ξεριζωμό. Η Πρόεδρος του συλλόγου 
αναφέρθηκε στον παλαιστινιακό λαό ως 
«θύμα γενοκτονίας και άγριου διωγμού 
από την πατρίδα του που βιώνει την κα-

διάς συνέπραξαν χορευτικά σχήματα 
από την Παλαιστινιακή Παροικία και 
τον Μικρασιατικό Σύλλογο, η χορω-
δία του Συλλόγου, καθώς και μουσικό 

σχήμα με τους Βιβή Βουτσελά (τρα-
γούδι), Μιχάλη Δανιά (βιολί), Γιάννη 
Καραμάνη (κιθάρα, τραγούδι), Νίκο 
Μουργελλά (κανονάκι) και Αποστόλη 
Σαμαρά (κρουστά).

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν με-
ταξύ άλλων, η δημοτική αρχή, ο πρώ-

ην δήμαρχος Γιώργος Κατημερτζής, ο 
τέως Δήμαρχος Χρήστος Βοσκόπου-
λος, οι επικεφαλής δημοτικών παρα-
τάξεων Μπεττίνα Γραφίδου, Μιχάλης 
Μιλτσακάκης, Άννα Παραγυιού και 
Σταυρούλα Καμπάκα, δημοτικοί σύμ-
βουλοι και πλήθος κόσμου.
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[Ζωγράφου - Ιστορία]

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ (1959-1964)
Η μάχη για την κεντρική πλατεία και τα έργα σταθμός

(1961) Παρέλαση 28ης Οκτωβρίου: Π. Τσιτούρας, Γ. Καρβέλης, Δ. Αλεξανδρής 
(Δήμαρχος), Π.Τσαϊλάς. Πηγή: Εικόνες και Μνήμες, Ζωγράφου 2002, Σύνδεσμος Παλαιών 
Ζωγραφιωτών.

(1954) Δημοτικές εκλογές. Συνδυασμός Αλεξανδρή – Αναγέννηση. Καθιστοί: αγν., 
Θ. Μπίχας, Κεράκη, Δ. Αλεξανδρής, Μ. Νίτσου, Ντόβας. Όρθιοι: Βλάχος, Διαμάντης, 
Α. Σπηλιωτόπουλος, Ηλ. Βουγιούκας, Ταμβάκης, Σπ. Παπαδόπουλος, Γ. Γιαννούλης, 
Γ. Καραδήμας, Γ, Μπένος, αγν., Κυριακούσης, Μωραΐτης. Πηγή: Εικόνες και Μνήμες, 
Ζωγράφου 2002, Σύνδεσμος Παλαιών Ζωγραφιωτών.

Γράφει ο Τάκης (Παναγιώτης) Ρούσσος,
τέως δημοτικός σύμβουλος Ζωγράφου.

Ο Δημήτρης Θ. Αλεξανδρής διετέλεσε ο τρί-
τος κατά σειρά Δήμαρχος Ζωγράφου. Εξελέγη 
δήμαρχος στις 31 Μαΐου 1959, μετά από επα-
ναληπτικές εκλογές, και διετέλεσε στη θέση 
αυτή μέχρι τον Ιούλιο του 1964.

Γεννήθηκε το 1903 στο Πετρωτό, στα ορεινά 
χωριά της Αργιθέας. Μέλη της οικογένειάς του 
είχαν ανάμιξη στους αγώνες απελευθέρωσης 
της Θεσσαλίας. Εξάδελφός του ήταν ο Απόστο-
λος Αλεξανδρής, ο οποίος ως υπουργός Εξω-
τερικών υπέγραψε τη Συνθήκη της Λωζάνης.

Ο Δημήτρης Αλεξανδρής εγκαταστάθη-
κε μόνιμα στην τότε Κοινότητα Ζωγράφου το 
1936. Η κατοικία του βρισκόταν στη συμβολή 
της λεωφόρου Παπάγου με την οδό Κλάδου. 
Ασχολήθηκε από νωρίς με τα τοπικά ζητήματα, 
συμμετέχοντας στη Σχολική Επιτροπή του μο-
ναδικού Δημοτικού Σχολείου που υπήρχε τότε.

Μετά τον πόλεμο, αναμείχθηκε ενεργότερα 
στα κοινά. Συμμετείχε στις δημοτικές εκλογές 
του Απριλίου 1951 και του Νοεμβρίου 1954 
ως επικεφαλής ανεξάρτητου συνδυασμού. 
Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, χρημά-
τισε Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. 
Το 1956, ως Πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων, 
ανέλαβε πρωτοβουλία για την ανέγερση του 

πρώτου Γυμνασίου της πόλης, καθώς ο Δήμος 
αδυνατούσε οικονομικά να το κατασκευάσει. 
Μετά από ενέργειές του, συστάθηκε Ερανική 
Επιτροπή και ο Σύλλογος Γονέων διεξήγαγε 
Παναζωγραφιώτικο Έρανο, με τα χρήματα του 
οποίου ανεγέρθηκε το Γυμνάσιο.

Πέθανε τον Ιούνιο του 1967, σε ηλικία 64 
ετών. Παράλληλα με τα δημοτικά του καθήκο-
ντα, ο Δημήτρης Αλεξανδρής ήταν επί πολλά 
χρόνια Διοικητικός και Οικονομικός Διευθυ-
ντής στο Γερουλάνειο Ίδρυμα - Νοσοκομείο 
Σμπραρούνη.

Ως Δήμαρχος, ο Αλεξανδρής επικεντρώθη-
κε στον προγραμματισμό και την υλοποίηση 
έργων υποδομής, σε μια εποχή που η πόλη 
αναπτυσσόταν ραγδαία πολεοδομικά. Όταν 
ανέλαβε, υπήρχαν ακόμη περιοχές που δεν 
ήταν ενταγμένες στο σχέδιο πόλεως. Πολλοί 
δρόμοι ήταν χωμάτινοι, χωρίς κράσπεδα , και 
το δίκτυο ύδρευσης χρειαζόταν πλήρη ανανέ-
ωση. Η σημερινή λεωφόρος Παπάγου διέθετε 
τότε μόνο μία λωρίδα ανόδου και καθόδου, 
και το ίδιο στενές ήταν η Αυξεντίου και η Σπη-
λιωτοπούλου. Ο φωτισμός στις τρεις αυτές 
αρτηρίες ήταν ανεπαρκής , ενώ στους άλλους 
δρόμους ήταν υποτυπώδης. Το σημαντικότερο 
πρόβλημα ήταν η παντελής έλλειψη αποχετευ-
τικού δικτύου, με αποτέλεσμα όλα τα σπίτια να 
εξυπηρετούνται με βόθρους.

Σύμφωνα με απολογιστικό έντυπο της επο-
χής, στα χρόνια της δημαρχίας του έγιναν τα 
εξής σημαντικά έργα:

1● Κατασκευάστηκε ολόκληρο το αποχε-
τευτικό δίκτυο υπονόμων στις βασικές αρτη-
ρίες των τριών περιοχών του Δήμου (Κέντρο, 
Άνω Ιλίσια, Γουδή). 2●Ανακατασκευάσθηκαν 
διαπλατυσμένες με τη σημερινή τους μορφή οι 
τρεις κεντρικές αρτηρίες του Δήμου (Παπάγου, 
Αυξεντίου, Σπηλιωτοπούλου) και εκσυγχρο-
νίσθηκε ο φωτισμός τους. 3● Κατασκευά-
σθηκαν η κρασπέδωση, η οδοστρωσία και τα 
δίκτυα ύδρευσης και ηλεκτροφωτισμού πολ-
λών δεκάδων δρόμων. 4● Πραγματοποιήθη-
κε κάλυψη σημαντικού τμήματος του ρέματος 
«Καλλιρρόης», που ξεκινούσε από τους Στρα-

τώνες του Γουδιού. 5● Διανοίχθηκαν αρκετοί 
δρόμοι και υπήρξε η ισοπέδωση του «λόφου 
Παπαδοπούλου», έργο πολυέξοδο που επέ-
τρεψε την καλύτερη προσπέλαση των Άνω 
Ιλισίων. 6●Η αγορά από το Ελληνικό Δημόσιο 
τριάντα στρεμμάτων και η αντίστοιχη επέκταση 
του Δημοτικού Κοιμητηρίου. 7● Η απόκτηση 
της κυριότητας του χώρου «Άνοιξη», που τότε 
προοριζόταν για Δημαρχείο. 8● Η απόκτηση 
(μέσω πληρωμής αποζημίωσης) της πλατεί-

ας Αόρνου. 9● Διαμόρφωση των πλατειών 
Αγίου Θεράποντα, Αγίου Γερασίμου, Κύπρου 
και Ελευθερίας. Στην πλατεία Ελευθερίας 
στο Γουδί, έκλεισε το ρέμα Καλλιρρόης και 
κατεδαφίστηκαν οι παραρρεμάτιες παράγκες 
κατόπιν αποζημίωσης. 10● Αγορά συμπλη-
ρωματικής έκτασης στο «Κτήμα της Ραφή-
νας», όπου σήμερα βρίσκονται οι δημοτικές 
κατασκηνώσεις.

Ένα σημαντικό έργο της δημαρχίας του 
αφορούσε την «Πλατεία Γαρδένια». Αν και 

το ιδρυτικό Διάταγμα της Κοινότητας (1927) 
χαρακτήριζε τον χώρο ως πλατεία , η οικο-
γένεια Ζωγράφου είχε επιτύχει αργότερα τον 
αποχαρακτηρισμό του και τη μετατροπή του 
σε οικοδομικά τετράγωνα. Μία από τις πρώτες 
ενέργειες του Αλεξανδρή ως Δημάρχου ήταν 
να κηρύξει ολόκληρο το τετράγωνο απαλλο-
τριωτέο για να αποτραπεί η οικοδόμησή του. 
Ο Δήμος αδυνατούσε να καλύψει το ποσό 
της αποζημίωσης (περί τα 3.000.000 δρχ.). 
Το υπουργείο Εσωτερικών δήλωνε αδυνα-
μία επιχορήγησης και οι Τράπεζες αρνούνταν 
να δανειοδοτήσουν τον Δήμο. Ο Αλεξανδρής, 
ασκώντας πίεση στην κυβέρνηση και «απει-
λώντας» ακόμη και με παραίτησή του, κατά-
φερε να εξασφαλίσει το αναγκαίο ποσό από 
το υπουργείο Δημοσίων Έργων λίγες μέρες 
πριν εκπνεύσει η προθεσμία καταβολής της 
αποζημίωσης. Το 1987, το Δημοτικό Συμβού-
λιο ονόμασε την πλατεία «Πλατεία Δημάρχου 
Δημήτρη Αλεξανδρή».

Κατά την ίδια περίοδο, ανεγέρθηκαν δημο-
τικά σχολεία και αίθουσες στο Γυμνάσιο, κατα-
σκευάστηκε δημοτικός σταθμός αυτοκινήτων , 
διαμορφώθηκε το δημοτικό γυμναστήριο και 
δημιουργήθηκαν παιδικές χαρές. Ανεγέρθηκε 
επίσης η νέα εκκλησία του Αγίου Θεράποντα. 
Ιδρύθηκαν η Δημοτική Φιλαρμονική (που 
εξελίχθηκε στο σημερινό Δημοτικό Ωδείο) και 
η Δημοτική Βιβλιοθήκη.

Για όλη αυτή τη δραστηριότητα, ο Δήμος 
Ζωγράφου στα τέλη του 1963 ήταν ο μοναδι-
κός από όλους τους Δήμους «τέως Διοικήσε-
ως Πρωτευούσης» που βραβεύθηκε από το 
Υπουργείο Εσωτερικών.

Σύμφωνα με πρακτικά συνεδρίασης της 
2ας Μαρτίου 1962, η σύνθεση του Δημοτικού 
Συμβουλίου επί δημαρχίας Αλεξανδρή ήταν: 
Γ. Καρβέλης (Πρόεδρος Δημ. Συμβουλίου), 
Η. Παπαπαηλιού, Η. Βουγιούκας, Π. Τσαϊλας, 
Π. Τσίτουρας, Π. Γιαννούλη, Α. Αλεξίου, Ν. 
Μάρος (συμπολίτευση). Στην αντιπολίτευση 
ήταν οι Δ. Μπέης, Ν. Ρίτσης, Σ. Παπακωνστα-
ντίνου, Γ. Αρβανιτογιάννης, Σ. Θεοφίλου, Α. 
Αγγελίδης και Α. Σπηλιωτόπουλος.




